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Доходи місцевих бюджетів є вагомою складовою системи фінансових 

відносин, ефективна політика щодо їх формування визначає здатність 

виконання видаткових зобов’язань органів місцевого самоврядування для 

забезпечення соціально-економічного розвитку територій. Якісне та своєчасне 

планування доходів місцевих бюджетів впливає на обґрунтованість показників 

соціально-економічного розвитку країни та її адміністративно-територіальних 

одиниць.  

Децентралізоване управління є характерною ознакою для розвинених 

країн світу. Зазначений процес зумовлений прагненням країн до підвищення 

ефективності надання державних послуг, усунення макроекономічної 

нестабільності та прискорення процесу економічного зростання. 

Так, із 70-х рр. ХХ ст. процес децентралізації розпочався у багатьох 

унітарних країнах і включав розширення повноважень місцевих органів влади у 

фінансово-бюджетній сфері та сфері міжбюджетних відносин.  

За даними Світового банку, 63 із 75 трансформаційних країн і великих 

країн, що розвиваються, в середині 90-х рр. ХХ ст. здійснили кроки в напрямі 

децентралізації. Позитивним прикладом упровадження децентралізованої 

моделі є Чехія, Словаччина, Угорщина, Польща. Так, наприклад, у Польщі 

наприкінці 90-х рр. ХХ ст. було скасовано на місцевому рівні адміністративні 

органи, а управління передано до виборних органів місцевого самоуправління. 

У Чехії аналогічний процес стартував у 2000 р. [4, с. 324]. 

Враховуючи вищезазначене, важливим завданням для України у сучасних 

умовах є збільшення доходів місцевих бюджетів, зокрема внаслідок 

децентралізації фінансових ресурсів держави.  

Після набуття Україною статусу незалежності почався процес 

становлення в державі інституту місцевого самоврядування, процес 
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розмежування функцій та завдань публічної влади по вертикалі між її 

центральним, регіональними і місцевим рівнями. Важливою складовою цього 

процесу є відродження місцевих фінансів як об`єктивної економічної 

реальності, властивої фінансовим системам усіх сучасних цивілізованих 

держав, що пов`язано з радикальною зміною концепції державної влади, 

відмовою від її радянської моделі та переходом до організації влади на основі 

поділу її на законодавчу, виконавчу та судову [2]. 

Основною причиною того, що місцева влада має досить обмежений 

перелік повноважень, обсяг відповідальності та фінансових ресурсів, є те, що 

центральна влада не зацікавлена у проведенні децентралізації бюджетно-

податкової системи, тому що це автоматично призведе до обмеження її 

повноваження та звуження ресурсної бази. 

Реалізація політики фінансової децентралізації в Україні має ряд слабких 

місць, пов’язаних із забезпеченням фінансової самостійності місцевих органів 

самоврядування та стратегічними цілями регіонального розвитку. Тобто не 

зважаючи на проголошений курс на децентралізацію державних фінансів, в 

дійсності в Україні відбувається посилення централізації державної влади [3, с. 

177]. 

В Україні до цього часу немає чіткого обґрунтування економічного змісту 

показника рівня децентралізації, який має бути в країні. У зарубіжній 

економічній літературі для визначення ступеня децентралізації можна зустріти 

індекс децентралізації, який визначається через співвідношення доходів 

місцевої влади із загальними доходами влади та через співвідношення видатків 

місцевої влади із загальними видатками влади. Рівень фінансової 

децентралізації в Україні може вимірюватися такими показниками, як: 

показник фінансової децентралізації доходів (частка місцевих бюджетів за 

доходами (без урахування міжбюджетних трансфертів) у доходах зведеного 

бюджету); показник фінансової децентралізації витрат (частка місцевих 

бюджетів за видатками (без урахування міжбюджетних трансфертів) у видатках 

зведеного бюджету); узагальнюючий показник фінансової децентралізації. 

Окрім зазначених показників, рівень децентралізації можна вимірювати як 

частку ВВП, що перерозподіляється через місцеві бюджети [4, с. 326]. 

Назріла необхідність пошуку ефективного механізму поповнення 

фінансовими ресурсами місцевих бюджетів, який би визначав нові принципи 

формування місцевих бюджетів, чітке розмежування функцій і повноважень 

усіх рівнів влади, а звідси – видатків кожного виду бюджету, і, що головне, 

доходів між різними ланками бюджетної системи. При цьому питання 

бюджетної політики, оподаткування і міжбюджетних відносин повинні 
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розглядатись і вирішуватися комплексно, оскільки вони тісно взаємопов’язані, і 

жоден із цих елементів не може бути реформованим без двох інших [3]. 

Так, результати теоретичних досліджень свідчать про складність 

становлення матеріально-фінансової бази місцевих органів влади: з одного 

боку, існує тенденція до зростання соціальної складності місцевих бюджетів як 

їх складової та їх залежності від міжбюджетних трансфертів, з іншого, – зросли 

політичні можливості місцевого самоврядування, що призводить до активізації 

його намагань реалізувати свою провідну роль у соціально-економічному 

розвиткові територій.  

Як зазначає Клівіденко Л. М. об’єктивною передумовою існування 

місцевих фінансів є наявність системи самостійних місцевих бюджетів. Однак 

сучасний стан формування доходів місцевих бюджетів свідчить про 

недостатню, слабку фінансову базу місцевих органів влади. Це потребує 

корінного реформування системи мобілізації доходів бюджетів місцевого рівня. 

Дохідна частина місцевих бюджетів повинна відповідати потребам органів 

місцевого самоврядування для виконання покладених на них функцій [1]. 

Клівіденко Л.М. та Якимчук Л.В вважають, що для вдосконалення 

механізму формування доходів місцевих бюджетів слід провести такі заходи, 

які знайшли своє відображення в Податковому кодексі: 

 установити дострокові нормативи відрахувань від регулюючих податків 

для всіх регіонів, які створили б стабільні надходження в місцеві 

бюджети; 

 реформувати системи місцевого оподаткування на основі відмови від 

неефективних податків і зборів, які не мають ні фіскального, ні 

регулюючого значення; 

 віднести до місцевих податків і зборів податки на бізнес [1]. 

Проголошена автономія органів місцевого самоврядування має бути 

підкріплена відповідними правами щодо стягнення на власній території 

податків і зборів в обсягах, достатніх для задоволення потреб місцевого 

розвитку. 

Аналіз проблем функціонування місцевих бюджетів дає змогу зробити 

висновки щодо здійснення заходів, спрямованих на покращання умов 

формування місцевих бюджетів. Необхідно чітко розподілити компетенції 

щодо розв’язання конкретних завдань між центральними органами влади і 

органами регіонального та місцевого самоврядування, і поступово здійснювати 

перехід до децентралізації державних фінансів. Так, за рахунок коштів 

державного бюджету повинні фінансуватися лише видатки, які пов’язані із 

забезпеченням загальнодержавних потреб: оборона країни, утримання 

законодавчої та виконавчої влади, розвиток фундаментальної науки, 
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перебудова економіки. Фінансові ж проблеми місцевого рівня необхідно 

вирішувати за рахунок коштів відповідних бюджетів. У зв’язку з цим необхідно 

розподілити джерела податкових надходжень між центральною і місцевою 

владою у чіткому поєднанні з виконуваними ними функціями, що повинно 

знайти своє відображення в законодавстві про місцеве самоврядування. 

Потрібно вдосконалити механізм міжтериторіального фінансового 

вирівнювання. 
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Фінансова стійкість забезпечує стабільну платоспроможність на 

перспективу, в основі якої лежить збалансованість активів і пасивів, доходів і 

витрат та грошових потоків. Фінансова стійкість – це здатність суб’єкта 

господарювання функціонувати і розвиватися, зберігати рівновагу своїх активів 

і пасивів у зовнішньому і внутрішньому середовищі, яке змінюється; що 

гарантує його постійну платоспроможність та інвестиційну привабливість у 

межах припустимого рівня ризику [2].  

Оцінювання фінансової стійкості підприємства передбачає проведення 

об’єктивного аналізу величини та структури активів і пасивів підприємства і 

визначення на цій основі його фінансової стабільності і незалежності, а також 

аналізу відповідності фінансово-господарської діяльності підприємства цілям 

його статутної діяльності. 

Суттєво впливають на підприємство взагалі, й фінансову стійкість 

зокрема, зовнішні фактори: економічні умови господарювання; політична 

стабільність; розвиток техніки і технології; платоспроможний попит 
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